

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Се Куньчао
на тему: «Стратегические приоритеты развития предприятия в
региональной цифровой экономике Китая»
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика)

Актуальность темы научного исследования. Проведенное Се Куньчао диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, так как на основе анализа российских и китайских источников определены теоретические основы и разработана методика формирования стратегических приоритетов развития предприятия в региональной цифровой экономике КНР. Актуальность темы научного исследования определяется необходимостью стимулирования развития региональной экономики Китая путем формирования долгосрочных драйверов на базе региональных высокотехнологичных предприятий.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Положения, обладающие научной новизной, выносимые на защиту, основаны на теоретико-методологической базе российских и зарубежных исследователей в области теории и методологии стратегии, региональной экономики, цифровой экономики России и КНР. Соискателем использовались такие методы исследования, как: системный, логический, структурный, факторный, сравнительный и статистический анализ, а также OTSW-анализ. Информационно-теоретической основой диссертации являлись: научные статьи, монографии, статистические базы данных китайских правительственных учреждений, Государственного статистического управления КНР, отчеты предприятий; в целом в диссертационном исследовании использовалось 129 источников.

Диссертационное исследование Се Куньчао содержит достоверные и обоснованные научные положения, выводы и рекомендации, изложенные в классической структуре: введение, три главы, заключение, библиографический список и приложение.

Апробация научных результатов диссертационного исследования проведена на Международных научных, научно-практических конференциях, а также на VII международном конкурсе «Инновационные стратегии развития» (Москва, Санкт-Петербург, Шанхай) в 2021-2023 гг.

Соискателем опубликовано научных 8 работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, а также одна монография в серии «Библиотека стратега».

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В качестве основных результатов соискателя, обладающих научной и практической новизной, можно выделить следующие:

1. Использование сформулированного определения региональной цифровой экономики высокотехнологичного предприятия в процессах регионального стратегирования позволяет повысить эффективность разработки и реализации стратегии предприятия как драйвера развития региона.

2. Методология формирования региональных стратегических приоритетов развития высокотехнологичного предприятия в региональной цифровой экономике позволяет определять и интегрировать эффективные стратегические инициативы в долгосрочную стратегию развития региона.

3. Предложенный авторский Индекс развития предприятия в региональной цифровой экономике способствует выбору региональных стратегических направлений стратегии развития высокотехнологического предприятия как части региональной системы в условиях цифровизации.

4. Реализация обоснованных региональных стратегических приоритетов развития высокотехнологичного предприятия в условиях региональной цифровой экономики как части стратегии региона позволяют наиболее полно

раскрыть эффекты от внедрения новых направлений цифровых технологий в региональной экономике.

5. Уровень эффективности развития высокотехнологичного предприятия в Китае с учетом цифрового развития регионов основывается на методологическом подходе, который позволяет оценить, насколько успешно внедряются предлагаемые стратегические инициативы для развития региона.

Указанные положения научной новизны полностью соответствуют специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), а именно следующим ее направлениям:

1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов.

1.9. Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике.

1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Замечания по диссертационному исследованию

Отмечая новизну научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует указать на некоторые недостатки:

1. Соискатель справедливо отмечает «важность и значимость интенсификации цифровизации экономической системы для обеспечения долгосрочного развития регионов Китая подчеркивается в 14-ом пятилетнем плане социально-экономического развития страны и долгосрочных целях до 2035 года» (стр. 2); «...стратегические приоритеты компании должны быть согласованы с региональной стратегией...» (стр. 45). И, безусловно, со стратегиями более высокого уровня в иерархии стратегий. По мнению оппонента, диссертационное исследование значительно выиграло бы, если бы соискателем было проведено детальное, документальное обоснование, каким образом согласовано формирование стратегических приоритетов развития

предприятия в региональной цифровой экономике Китая с приоритетами национальной, отраслевой и региональной стратегии? Подобный подход, основанный на иерархии стратегий и концептуальной схеме целостной национальной стратегии основателя научной школы стратегирования В.Л. Квинта, позволил бы в наглядной схематичной форме изложить методологическую основу научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

2. Сфера теоретико-практического приложения результатов диссертационного исследования была бы значительно шире, если детализировать и обосновать элементы OTSW-анализа развития высокотехнологичных компаний в Китае (табл. 4 на стр. 77).

3. И, конечно, как любое диссертационное исследование в области теории и методологии стратегирования, работа Се Куньчао выиграла бы, если бы использовала в качестве источников труды, опубликованные под научной редакцией В.Л. Квинта в серии «Библиотека стратега». Например, монографию Не Юнью «Стать лидером — внутренняя логика экономической стратегии Китая» и работы других представителей научной школы стратегирования. Хотя, нужно признать, в диссертации используется обширный список из 129 актуальных и весьма значимых научных источников.

Вместе с тем, следует отметить, что указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования Се Куньчао на тему «Стратегические приоритеты развития предприятия в региональной цифровой экономике Китая». Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени

кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Се Куньчао заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент
доцент кафедры менеджмента
факультета Экономики и финансов
Северо-Западного института управления
– филиала ФГБОУВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ»

КОЗЫРЕВ Александр Александрович

25 марта 2024 г.

Контактные данные:

тел.: 8 (812) 335-94-94, e-mail: kozyrev-aa@ranepa.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Адрес места работы:

Северо-Западный институт управления – филиал ФГБОУВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», кафедра менеджмента факультета Экономики и финансов; тел.: 8 (812) 335-94-94, e-mail: kozyrev-aa@ranepa.ru

Подпись

А. А. Козырева

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала

— / Ю.В. Землянко

